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Práce Veroniky Čechmánkové se věnuje jídlu jako symbolu v umění napříč historic-
kými obdobími a snaží se nalézt nějaké obecnější principy, na jejichž základě umění s 
jídlem zachází. Práci uvádí svým vlastním uměleckým manifestem. V úvodních kapi-
tolách se věnuje rozboru kanonických uměleckých děl: Poslední večeře od Leonarda 
da Vinciho, Čtyřech ročních období od Guiseppe Arcimbolda a Snídani v trávě od 
Édouarda Maneta. K této trojici ještě přidává obrazy malíře Milana Kunce z doby 
studené války. Zobrazené jídlo na obrazech pojmenovává jako “předobrazy” způsobů, 
jakým zachází s jídlem současní čeští tvůrci -  Johana Pošová, Ester Geislerová, Jakub 
Jansa a Tomáš Uhnák. Základní klad práce je, že se autorce podařilo zformulovat jisté 
základní principy: jídlo jako symbol rozporuplnosti lidských vztahů v Poslední večeři 
i v instalaci Johany Pošové, ukazatel genderové dynamiky ve společnosti v Manetově 
obraze a ve videu Ester Geislerové, prostředek satiry a ironie a také nástroj kritiky 



mocenských vztahu ve společnosti u Jansy a Arcimbolda. V dílech Kunce a Uhnáka 
hraje podle autorky jídlo roli odkazu ke společenským a ekonomickým problémům. 
Asynchronní srovnání starších a mladších uměleckých děl obohacuje jak starší, tak 
novější umění. Mohlo by být přínosné, ale srovnání někdy zůstává příliš na povrchu a 
nejde do hloubky. Výsledky rozboru díla v některých případech vyznívají nikoliv jako 
závěr analýzy, ale spíš její počátek, který by bylo vhodné ještě dále prohloubit. Nejpa-
trnější je to u srovnání Moneta a Geislerové (kde vlastně ani nejde o jídlo, jen to tak 
na autorku působí). Jablko i “sliz” sice odkazují na postavení žen ve společnosti, ale v 
případě Maneta jde jistě o trochu jinou výpověď než v případě Geislerové (nebo v 
případě samotné autorky, která s těstem také ve své umělecké tvorbě podobným způ-
sobem pracuje). Už proto, že žena tu není jen tématem, objektem zobrazení, ale jedná 
se o její vlastní výpověď. Srovnává-li přístup například Tomáše Uhnáka a Milana 
Kunce, mohla by více rozebrat způsob zacházení s jídlem jako symbolem na obraze a 
jako součástí instalace v prostoru. Hlavní slabinu práce bych proto viděla v přílišné 
popisnosti některých rozebíraných děl a malému prostoru, který je věnován samotné 
analýze, interpretaci a srovnání. Vezmeme-li v úvahu prostor, který je věnován jednot-
livým interpretacím, je jasné, že autorka se lépe vztahuje k současné tvorbě než k his-
torickým dílům - přitom u těch historických by bylo možné využít vícero sekundár-
ních zdrojů. 

Otázky k diskusi:  
Co konkrétně přináší nové umění starému - tj. co ti - ohledně zacházení s jídlem v 
umění - na starých obrazech osvětlily novější díla? Co konkrétně přináší tato metoda 
tvé práci a jejím závěrům? Mohla bys ještě více vysvětlit, proč sis vybrala tato kon-
krétní díla? 

Jakou roli hraje tvůj manifest v celé práci? Co jí přínáší? Jak bys obhájila jeho pří-
tomnost v ní? 

Jak bys mohla některé srovnání v práci ještě dále prohloubit? Třeba v případě srovná-
ní Maneta a Geislerové? 

Co znamená, že se jídlo v umění v 20. století “stěhuje” jako objekt do fyzického pro-
storu? Co to znamená pro umělce, diváka, uměleckou instituci? 
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